

# El Luchador

Redacción Administración y Talleres, Sagasta, 65

Apartado de Correos. 171 Teléfono n. 1.621

Clima de Alicante

Temperatura de hoy  
Máxima a la sombra... 26.0  
Mínima durante la noche... 17.2  
Humedad relativa... 71  
Cantidad de lluvia... 0.0

(FRANQUEO CONCERTADO)

SUSCRIPCIONES

Alicante, un mes... 2 pta.  
Provincias, trimestre... 5.00

Diario Republicano fundado por Juan Botella Pérez

Año XXI Num. 7024 ALICANTE Jueves 5 de Octubre de 1933

Precio del ejemplar 10 céntimos

Para EL LUCHADOR

VIDA ESPAÑOLA

CRONICA DE UNA CRISIS TRASCENDENTAL

## Pasión y muerte del Gobierno Lerroux, en el Parlamento

Por Francisco MADRID

### A la puerta de la Universidad

#### Lunes.-Escenario

Tarde de pasión parlamentaria. Los ministros que lo fueron desde el 14 de abril ya no se hallan en el banco azul. Estábamos tan habituados a ver allí a los señores Azaña, Prieto, De los Ríos, Largo Caballero, Marcelino Domingo, Casares Quiroga que sus figuras no las concebíamos más que recordadas sobre el azul eléctrico del tercio del ministerio. Ya no están allí. Han ocupado los escaños parlamentarios de la oposición. El señor Azaña estaba debajo del reloj del centro; el señor Casares donde se sentaba cuando era diputado el señor Cambo; el señor Domingo ocupaba el puesto donde estuvo hasta hace poco el señor Alvarez (Melquíades); los señores Largo Caballero, Prieto, De los Ríos donde se sentaban respectivamente los señores Lerroux, Martínez Barrios y Guerra del Río. No nos hacíamos a la idea de ver en el banco azul a quienes allí se encontraban. Muchos de ellos no imaginábamos que pudieran llegar a ministros. El señor Lerroux y el señor Martínez Barrios vestían severos trajes negros y el chaleco bordado por aquella cintita blanca de piqué ya pasada de moda hace años pero que siempre da cierto tono de aristócrata tradicionalista de casino recreativo. Los escaños de la mayoría ministerial, que debieron estar más completos que nunca (no se ha hecho intensa campaña contra los diputados de la mayoría que no acudían a las sesiones) estaban casi, casi vacíos. ¿Vacíos? Sí. Y si se llega a votar el voto de confianza al Gobierno se hubiera desechado aunque lo hubieran votado los agrarios.

#### "Yo gobierno..."

Llega el momento culminante. El señor Lerroux está en la cabecera del banco azul. Ya habla como Presidente del Consejo de ministros. Ya ha llegado a donde durante tantos años dijo que llegaría. «Yo gobernaré. Vamos a verlo. El discurso del señor Lerroux no ha podido ser más desdichado. Si se hubiera mantenido en las vaguedades y tópicos a que nos tiene acostumbrados el señor Lerroux podría haberse salvado. El momento político es de una tragedia. El señor Lerroux es hombre que paladea las palabras, que maneja las frases topísticas y que da un aire de cosa importante a las cosas más insustanciales. El discurso es anacrónico. Parece del 1900. No se olvida de dar tratamiento a nadie, no se olvida de hablar de su modestia, no se olvida de saludar a todos, etc. Y hasta a veces quiere apuntar un chiste, una ironía ligera que no pasa de ser propia de seminarista infantil. Se la ríen los diputados de su minoría que todavía no han pescado un cargo pero que lo esperan. Pobre discurso el del señor Lerroux: pobre cosa la que ofrece este señor de testa calva y palabra trémula que llega a los setenta años a la gobernación de su país no pudiéndole ofrecer más que aquello que le dió el señor Allendesalazar...

El discurso es desmayado, un constante naufragar, de vez en vez un pinchacillo o un ironía nada ingeniosa. Ni una idea, ni una bella frase, ni una necesidad nueva. Retórica y retórica de un viejecito acabado cuyas luminarias se apagaron el primer día en que olvidó las frases coherentes y categóricas de su juventud de mago. Contrastando con esto llega Prieto. Hay un hombre en la tribuna. Es el Indalecio Prieto del año 1917 y el de 1919 y el de 1921. Es decir el Prieto que se levantaba contra los Gobiernos de la monarquía que fueron contra la Asamblea de Parlamentarios; contra los crímenes políticos de Barcelona y contra los autores del derribo de Annual. Es pasión y es vivacidad política lo que pone Prieto en su discurso y lo que cuando en cuando una ironía cruel, ironía de buena ley, ironía no exenta de piedad que es la buena ironía. Y cuando termina su discurso Prieto, se levanta a hablar Azaña.

#### Un hombre de la Revolución

Era la primera vez que Azaña iba a hablar como diputado. Desde el 14 de julio de 1931, Azaña estaba sentado en el banco azul. Era la primera vez que lo hacía como diputado. Y al levantarse a hablar como

diputado Manuel Azaña, había una gran curiosidad por ver como se produciría. En efecto Azaña, se ha producido como debe producirse un hombre de su categoría moral y material; como un hombre de la revolución. El discurso de Azaña ha sido claro y categórico ha sido lógico; el discurso de Azaña ha tenido la pasión política y la lógica doctrinal más considerable de todos sus discursos. Oyéndole, (que pobre efecto hacían las palabras del actual presidente del Consejo de ministros! Azaña se ha llevado consigo a todo el sector de izquierda de la Cámara. Le han aplaudido algunos diputados de la mayoría actual. No han podido resistir a esta emoción y menos cuando ha puesto al descubierto el chantaje de la amnistía —al cual ha declarado que se oponía— y ha hecho el elogio de estas Cortes Constituyentes. Cuando ha dicho que la amnistía que ahora se daba para pacificar los espíritus, pero que si el 10 de agosto no hubieran intentado alterarlo no habría necesidad de pacificarlos ahora, la ovación ha sido clamorosa. La antigua mayoría se rehace en esta ovación imponente. Un diputado comenta: «Azaña ha matado al Gobierno y ha resucitado a las Cortes». El señor Lerroux promete contestar...

#### Martes.-Agresión

El señor Lerroux ha hecho esta tarde un discurso violento, implacable, terrible, con unos tonos patéticos y exaltados; con una voz de tonante y grandilocuente y con un gesto histriónico de cómicamente doliente; de aquellos que nuestros padres dicen que eran muy buenos y que no debían ser tan buenos como los cómicos de las películas de hace veinte años, que cuando pasan por el lienzo con sus truculencias, hacen reír. Pero el histrionismo de Lerroux no hace reír, da pena. El señor Lerroux hoy, ha atacado al señor Azaña. Hoy el señor Azaña se ha visto atacado por el señor Lerroux. No le ha podido tildar de inmoral, no le ha podido tildar de conspicuo, no le ha podido clasificar de arrivista, como un embaucador de multitudes, como un fan-

sante, como un cinico, como un malgran curiosidad por ver como se producido; no le ha podido ofender como si el señor Azaña fuese una bestia negra o un instrumento de intereses bastardos. No, el señor Lerroux, despiadado, fuera de sí, amargado, como una vieja cortesana cuando ve que las simpatías van hacia otras compañeras más jóvenes y finas, ha hecho un triste discurso contra el señor Azaña, tildándolo de embaucador de político de viejo estilo, sin corazón.

#### El fantasma radical

Desde el día en que Azaña se constituyó en el hombre de la República, haciéndose el representante de los intereses izquierdistas del país republicano —antimilitarismo y anticlericalismo— el señor Lerroux no vive, ni come, ni duerme. (Eso, de que está a régimen, es para disimular) «Gaziel» tiene razón cuando ha dicho que el mal de la República ha venido por que Azaña, sin querer, le tomó el programa al partido radical, y el partido radical se ha encontrado como el alma de un espíritu errante por el mundo de los fantasmas. Ya lo dijo Miguel Maura señalando al partido radical: «—¿habéis dado tantas bandadas que ya no sabéis ni donde estáis, ni lo que sois». El señor Lerroux se dedicó en la oposición a saludar a unos y a otros. «No había pensado hacer ministro de la Gobernación al señor Maura? Si: allá hacia el mes de mayo o junio del año anterior, diciéndole un día con Maura le dijo: «Cuando usted sea ministro mío no le dejaré hablar tanto». «—No se si podrá contenerme» —respondió Maura. «No hizo después la obstrucción que podía liquidar el régimen parlamentario, como en la tarde de hoy quería huir del Parlamento sin admitir la aventura legal y constitucional de una votación? El señor Lerroux había llegado a formar un Gobierno. Después de quererlo integrar con personalidades (Sánchez Román, Ortega y Gasset, Marañón, Madariaga) que le dijeran que no, porque no querían embarcarse, se conformó a formarlos con Peces, y con Irazno. La

#### Respuesta

La réplica del señor Azaña ha sido contundente. Si no tener corazón quiere decir que se ha cumplido con su deber, como el propio Lerroux ha aclarado, en efecto —decía Azaña— no soy hombre de corazón; yo soy hombre que cumplo con mi deber; yo por no tener corazón soy hombre que no se deja corromper, en efecto yo soy hombre que no tiene corazón. En cuanto a todo, lo demás —tildarlo de reformista— mientras lo admitía a conspirar cuando la dictadura, cree capaz de hacer zancadillas como Románones a García Prieto y Albaladejo, ha pasado sobre la epidemia de Azaña sin dejar huella. A Azaña —yo soy muy humilde ante mi destino— se le puede discutir el orgullo, la soberbia, pero nunca los entretenimientos de marquetaria, de hacer dibujitos, preparar trabajos y de mantener pasiones bajas. Precisamente en dos años y medio de República la casa que ha sido más visitada por militares, que no cumplían con su deber, de diputados de la mayoría que querían separarse, por monárquicos que iban a hablar de España y no de la República, ha sido un chalet en la calle de O'Donnell, donde vive el señor Lerroux.

#### Claridad

La sesión ha tenido un dramatismo extraordinario, un dramatismo intenso. Ha sido la sesión más dramática de cuantas se han celebrado desde la

República. Ni aún la presentación del Gobierno Alcalá Zamora, ni la votación del Estatuto de Cataluña, ni la presentación del Gobierno Azaña después del fracasado golpe del 10 de agosto, han tenido la trascendencia histórica de esta tarde en la que se ha puesto de manifiesto todo lo que había de turbio en la política y lo que había de claridad en el hombre de tan limpia historia como Manuel Azaña. Cuando hoy decía el señor Azaña: «Que poco me conoce Lerroux. Me ha tratado unos años y no ha llegado a conocerme. Soy demasiado orgulloso demasiado soberbio para descender a esto tan sencillo. ¿Sabe que le dió, señor Lerroux? Que sin mi intervención usted no habría sido miembro del Comité revolucionario porque nada tenía confianza en usted. Así pues, no habría podido formar este Gobierno. Cosas que no le dije ni le habría dicho nunca, porque yo no paso facturas».

Y cuando Lerroux, con los ojos muy abiertos, escuchaba esto y estando presentes los miembros del comité revolucionario Maura, Franco, Domingo, Prieto, no rectificaba, comprendía que era verdad cuanto se le decía, que sin la intervención de Azaña él no hubiera formado parte del Comité revolucionario porque era sospechoso, y que sin la intervención de Azaña, ni el partido de la ORGA, ni los radicales socialistas, aún no producida la escisión ni con los otros partidos, el señor Lerroux no habría podido formar Gobierno. «Y si no porque lo llamó el Presidente de la República para solicitarle su intervención?» entonces dijo: «Y yo se lo agradezco».

Pero estas cinco palabras, ya venían del otro mundo...

#### Crisis y pugna

Desde ayer virtualmente la crisis estaba planteada. En el propio discurso de Lerroux, en la propia declaración ministerial hay que buscar el fundamento de esta crisis tan dramática porque pasa la República Española desde el día de su proclamación. Crisis intensa. Crisis que hace sentir los empujes de fuerzas misteriosas siempre dispuestas a todo lo que no sea claridad.

El momento político es de una dramática natural. No tiene nada de histriónica. La crisis se ha producido por encima de todas las naderías de la gente que habiendo ido a la República no está conforme con los designios de unos cuantos hombres —la mayoría— le atribuyen. Para unos la República ya ha hecho bastante. Para otros, los más, la República ha comenzado a hacer. Y en este punto de partida está toda la lucha. El señor Lerroux cree que hay demasiadas modernidades ya, demasiados avances. Considera que ya se ha ido demasiado adelante. El señor Lerroux tiene parado el reloj en los tiempos en que gobernaba Sagasta, Moret o Sivola, cuando todo lo que ha hecho la República se consideraba como una fantasía o un alayenda. El señor Lerroux ante lo que se ha hecho parece que viene a decir que esta generación ya ha hecho bastante y que lo que le hace falta ahora es estabilizar lo que se ha hecho. Vive en los años felices de antes de la guerra; vive en aquello que el exconde de Romanones ha calificado de años bobos.

Del otro lado hay unos hombres que creen que es necesario hacer más; es decir que lo que se precisa es «civilizar» el país y para civilizarlo, avanzar por unos caminos peligrosos para quien no tenga fe y entusiasmo. En suma, la inteligencia es la base de la Revolución francesa: el pensamiento que se anticipa y conduce a la acción. Los pensadores encierran los ideales confusos, pero agudos, del pueblo. Mientras hoy día ocurre lo contrario. No son los pensadores, sino los hombres de acción —los Mussolini, los Hitler, los Lenin— quienes dirigen, subyugando a la inteligencia, que no tarda en someterseles. Alguna que otra rebeldía del pensamiento no hace sino confirmar la regla de las revoluciones de nuestro tiempo, en las que —según frase de Julián Benda— es la acción quien determina la idea. De pronto, la acción triunfa, se arroja, diríase invencible. Pero, en la sombra y en la desgracia, el pensamiento prepara las revoluciones ideológicas, las revoluciones perfectas, el porvenir.

ALBERTO INSUA

FRANCISCO MADRID

Firmas de EL LUCHADOR

PERSPECTIVAS

## REVOLUCION E INTELIGENCIA

Por ALBERTO INSUA

Mr. Daniel Mornet, profesor de la Sorbona y uno de los investigadores más sagaces del pasado de Francia, acaba de publicar «Los orígenes intelectuales de la Revolución francesa». Y su libro es... otra revolución, una revolución ideológica, pues combate y a nuestro modo de ver, destruye las ideas conservadoras y los tópicos reaccionarios que negaban a la gran revolución la sustancia popular. o, dicho de otro modo, la asistencia del pueblo.

Mornet ataca, sucesiva y victoriosamente, la tesis de Augusto Cochin y de Taine. Según el primero las ideas que producen la Revolución han sido inculcadas al pueblo francés por grupos de agitadores profesionales: por las sociedades llamadas «de pensamiento» —Sociétés de Pensée— y la masonería. El pueblo francés, abandonado a sí mismo, no se proponía en manera alguna perturbar el régimen imperante. El espíritu revolucionario carecía de raíces en la nación. Los agitadores contagiaron al pueblo, inculcándole la idea de una revolución imprescindible, de un cataclismo, cuando lo sensato hubiese sido aconsejar las reformas progresivas que se hubieran obtenido sin violencia y que la monarquía estaba dispuesta a conceder.

De otra parte, y según Taine, esas ideas que pretendían reconstruir la sociedad, reducíanse a sistemas abstractos frutos de «l'esprit classique». Despreciaban todo método experimental y no se fundaban en realidades, sino en sueños.

M. Moret rebate a Augusto Cochin en esta forma:

Las «Sociétés de Pensée», y la masonería no actuaron políticamente hasta 1788. Antes no representan sino casos particulares de una efervescen-

cia intelectual que, a partir de 1750, se apodera de toda Francia, y toma diferentes aspectos: transformación de la enseñanza, fundación de academias y sociedades literarias, de bibliotecas y gabinetes de lectura, fundación de periódicos, incremento de las inquietudes políticas en las correspondencias privadas —es el gran período de la literatura epistolar—, en los periódicos secretos, en las conversaciones de círculos y de cafés. Esta efervescencia intelectual de la que, aliada a la miseria del pueblo, iba a surgir la Revolución ha sido creada en Francia por Francia misma, y no es en modo alguno imputable a una minoría calculadora y astuta. Redúcese todo —como hoy diríamos— a un movimiento cultural, a una fiebre de saber. Se lee con entusiasmo. Se examinan, se discuten todas las cuestiones. Pero, aún en 1770, no hay llamadas a la revolución. En el orden político se espera la curación de los males sociales de una monarquía «mejor entendida», más respetuosa de las leyes fundamentales, y no de un cambio de régimen que no se concebía, entonces siquiera. En resumen: la responsable de la Revolución es la propia monarquía, por no haber acertado a dar a los franceses las reformas que esperaban de ella, con obstinación tan profunda que los mismos convencionales no se deciden a ser republicanos hasta que aparece inequívoca la tralación del rey.

Por lo que respecta a Taine, M. Mornet opone a la erudición del mismo —algunas docenas de textos de segunda mano— centenares de testimonios, provenientes en su mayoría de la gran masa anónima que representa de modo auténtico a la nación. Testimonios reveladores de un gran descontento nacional, de una miseria cre-

ciente, que el Estado no se cuida de contener; de una protesta sorda contra el régimen de castas. Situación, en suma, semejante a la de los españoles desde Carlos IV hasta el último Borbón.

M. Mornet concluye: «He querido investigar la importancia del papel de la inteligencia en los orígenes de la Revolución. Seguramente, si solo se hubiese contado con la inteligencia para amenazar con eficacia el antiguo régimen, es posible que este subsistiera aún. La inteligencia necesitaba, para actuar, de un punto de apoyo, que le proporcionaron al malstar político y la miseria del pueblo. Pero estas causas no hubiesen bastado, probablemente, para determinar, a lo menos de modo inmediato, la Revolución. Fué la inteligencia la que quiso, la que produjo los Estados Generales. Y de estos, sin que ella misma lo sospechara, iba a salir la Revolución».

En suma, la inteligencia es la base de la Revolución francesa: el pensamiento que se anticipa y conduce a la acción. Los pensadores encierran los ideales confusos, pero agudos, del pueblo. Mientras hoy día ocurre lo contrario. No son los pensadores, sino los hombres de acción —los Mussolini, los Hitler, los Lenin— quienes dirigen, subyugando a la inteligencia, que no tarda en someterseles. Alguna que otra rebeldía del pensamiento no hace sino confirmar la regla de las revoluciones de nuestro tiempo, en las que —según frase de Julián Benda— es la acción quien determina la idea. De pronto, la acción triunfa, se arroja, diríase invencible. Pero, en la sombra y en la desgracia, el pensamiento prepara las revoluciones ideológicas, las revoluciones perfectas, el porvenir.

Es fecha la apertura de Curso de las que suscitan en una profunda resonancia sentimental. ¿Y cómo no, si todos hemos sido estudiantes y por serlo tejimos los mejores sueños...? El sueño del estudiante es el más sugestivo y tónico. Como que no nace de fantasías arbitrarias, sino que deriva de fuentes purísimas: la fe en sí mismo y la certidumbre del porvenir. La emoción de estos primeros días de Octubre, es experiencia de la que guardamos recuerdo imborrable. Tópico, desde luego. Pero tópico es, después de todo, cualquier clase de amor y todo género de inquietud.

Reanudar las tareas escolares o universitarias era poner un alegre punto final al ocio veraniego, que comenzaba ya a hastiarnos. La vida en torno recobraba su pulsación. El simple hecho de abrir los plegados cuadernos de los textos satisfacía y halagaba, cuando no la pura vocación científica —tan rara— si la curiosidad, fecunda atribución de la juventud. Y al mismo tiempo, sentimiento de alegría por el compañero reintegrado a los deberes y paseos en común, y la sorpresa del amigo nuevo, y la satisfacción de sentirse mayores en edad y en saber, y la encantadora zozobra del porvenir que habíamos de conquistar... Corroboración de esta alegría era el punto melancólico que marcaba en nuestro ánimo la hora de cerrar el ciclo de los estudios. Melancolía que puede explicarse por el principio psicológico de todas las despedidas. Hay en ellas nostalgia y temor. Pero en la vaga tristeza que nos emociona al despedirnos de nuestros estudios oficiales, existe algo que no es sino la conciencia de nuestra responsabilidad ante la vida: «Tienes que aprovechar el tiempo, tienes que ganar tu futuro, tienes que aprender lo más serio e imprevisto por los libros: a vivir».

En las aperturas de curso, lo que menos importa es el ceremonial. Se desvanecen el rito y la emoción queda. En la Universidad antigua se celebraba todo con pompa y solemnidad. El maestro de ceremonias tenía mucho que hacer, a crear las viejas constituciones y estatutos de Salamanca o Alcalá, de Santiago o Granada otro acto académico; había desfiles, refrescos, fiestas de toros, sardas y ósculos simbólicos y hasta sobrevivían prácticas caballerescas de la Edad Media, porque, en realidad, no se trataba sino de eso: de dar a la cultura un caballero más. Pálida supervivencia de aquel boato, cortesano y decorativo —es el corro de birretes y muelas que todavía preside los parranderos. Y aún estos restos indumentarios, decrecen... Sobre el rojo, azul, amarillo, morado, verde, de las vestes universitarias, ponen las americanas a vivir».

«¿Qué brillante es, ciertamente, el escalafón de catedráticos!... Pero, están dotados todos de capacidad pedagógica y en otro supuesto, ocupan todo el sitial con la asiduidad debida...? No es ya que el bufete o la clínica distraigan a muchos de su función docente. El Estado paga mal, y esta circunstancia explica muchas desviaciones y muchos quehaceres complementarios. Es que, además, adolecen muchos profesores de falta casi absoluta de vocación y lo prefieren todo, con tal de no enseñar. Inventan comisiones, agregaciones, toda clase de motivos y pretextos para no cumplir el deber elemental de asistencia a clase. Existen Facultades casi totalmente en manos de los auxiliares. Y una estatística —nada difícil de hacer— probaría que no es falsa nuestra observación».

«Cuando las Partidas se fijan en los primitivos Estudios castellanos como sayunamiento de maestros y escolares registran una gran verdad, fundamento y garantía de toda enseñanza eficaz. Pues bien: la colaboración amorosa entre maestros y discípulos no parece que sea signo característico de esa o aquella Universidad provincial, donde el catedrático nuevo, llegado de Madrid, suele decir: «Me falta ambiente...» Y no dice mentira. Pero ¿quién puede formar ese medio intelectual que se echa de menos aquí o allá, mejor que los catedráticos mismos...?»

M. FERNANDEZ ALMAGRO (Prohibida la reproducción).

## El Partido radical socialista independiente

Comenzará el próximo domingo su campaña de propaganda

Celebró reunión en Madrid el Comité nacional ejecutivo del partido radical socialista independiente, y se examinaron las adhesiones recibidas.

Después facilitaron nota de los actos de propaganda a realizar, entre los que figura el próximo domingo, en Valencia, en el que hablarán Marcelino Domingo, Angel Galarza y Victoria Kent.

Los mismos oradores tomarán parte en un acto, por la noche, en Alicante.

Este acuerdo queda supeditado al desarrollo de la crisis planteada.

ADHESION DE LA AGRUPACION PROVINCIALES.

Segovia. — La Agrupación radical socialista se reunió para conocer las incidencias del último Congreso radical socialista celebrado en Madrid, del que le dieron cuenta los delegados que asistieron.

Votaron todos los afiliados a favor de don Marcelino Domingo, excepto cinco, que optaron por seguir al señor Gordón.

LOS ASTURIANOS.

Oviedo. — Los radicales socialistas gestionan la formación de un partido autónomo regional, en tanto se

nas una brusca nota de color... sin color. Decididamente, en el mundo moderno, la vida cede a lo práctico. Se puede argumentar en pro y en contra de este nuevo sentido de la vida. Pero el hecho es cierto. Ni manzanas, ni becas, ni mucetas, ni birretes, ni borlas, ni pértigas, ni clarines, ni timbales, ni mazas, ni nada que trascienda a bello espectáculo. Pero sin estas seducciones que acaso extravían el sentido, la razón puede quizá abordar mejor el problema de la enseñanza, y específicamente el de la Universidad española. Problema que se dibuja neto y crudo en el paisaje nacional; todo en él es problema.

Al perder la Universidad española lo que pudiéramos llamar esencia, ¿ha ganado fondo y contenido? Probablemente no contribuye a dar respuesta afirmativa el dato seguro de haber subido el nivel de la cultura general. Porque si las gentes de hoy saben más y mejor que las de antes, ignoramos si el factor universitario ha sido el más influyente. El libro y el periódico han hecho por la cultura general el servicio que en otros tiempos monopolizaba la cátedra.

«¿Qué brillante es, ciertamente, el escalafón de catedráticos!... Pero, están dotados todos de capacidad pedagógica y en otro supuesto, ocupan todo el sitial con la asiduidad debida...? No es ya que el bufete o la clínica distraigan a muchos de su función docente. El Estado paga mal, y esta circunstancia explica muchas desviaciones y muchos quehaceres complementarios. Es que, además, adolecen muchos profesores de falta casi absoluta de vocación y lo prefieren todo, con tal de no enseñar. Inventan comisiones, agregaciones, toda clase de motivos y pretextos para no cumplir el deber elemental de asistencia a clase. Existen Facultades casi totalmente en manos de los auxiliares. Y una estatística —nada difícil de hacer— probaría que no es falsa nuestra observación».

«Cuando las Partidas se fijan en los primitivos Estudios castellanos como sayunamiento de maestros y escolares registran una gran verdad, fundamento y garantía de toda enseñanza eficaz. Pues bien: la colaboración amorosa entre maestros y discípulos no parece que sea signo característico de esa o aquella Universidad provincial, donde el catedrático nuevo, llegado de Madrid, suele decir: «Me falta ambiente...» Y no dice mentira. Pero ¿quién puede formar ese medio intelectual que se echa de menos aquí o allá, mejor que los catedráticos mismos...?»

M. FERNANDEZ ALMAGRO (Prohibida la reproducción).

## La enfermedad de Herriot

Lyon, (telégrafo). — El examen radiográfico realizado en la persona de Mr. Herriot, no ha dado resultado práctico para posibilitar la acción de una intervención quirúrgica.

Hoy el estado de Mr. Herriot es más satisfactorio, y la temperatura del enfermo ha sido de 37,8.

Lea El Luchador

colaborara en el Gobierno que intentaba formar. El señor Lerroux le ha puesto como condición para la colaboración del partido radical, la de que no formen parte de este Gobierno los que contribuyeron a la caída del anterior Gabinete.

¡DECLINA TAMBIEN EL SEÑOR PEDREGAL? Aunque nada se sabe oficialmente, en Palacio es esperado a las cinco y media de la tarde el señor Pedregal. Ello obedece, según se dice, al propósito del señor Pedregal de declinar los poderes en vista de las dificultades que surgen para formar Gobierno.

LERROUX SERA LLAMADO A PALACIO Como a las siete de la tarde se celebrará en Palacio la recepción en honor de los congresistas interparlamentarios, es de suponer que S. E. llamará al señor Lerroux antes de esa hora, y no se sabe si para convencerle de que aporte parte del Gobierno de Pedregal, o para encargarle de formar el propio Lerroux.

LAS DERECHAS SE UNEN A las tres y media de la tarde, en el domicilio del señor Martínez de Velasco se reunieron los elementos representantes de todas las derechas para constituir la unión de derechas, con vistas a las próximas elecciones. Los reunidos estudiaron las bases en que se fundamentará esta unión, y redactaron un manifiesto que se dirigirá al país.

ANIMACION EN EL CONGRESO En el Congreso existe animación inusitada, esperándose impacientemente el desarrollo de la tramitación de la crisis.

REUNION DE LOS SOCIALISTAS A la noche y media de la mañana se reunió la Comisión Ejecutiva del Partido Socialista, con la directiva de la minoría parlamentaria.

El señor Largo Caballero se negó a referir los términos de la entrevista que había tenido con el señor Sánchez Román, manifestando que hasta que no hubiera nuevo encargo no se declararía a nadie, incluso a la minoría.

Varios socialistas dijeron que parecía que el Presidente de la República llamaría al señor Lerroux para con vencerle y conseguir la colaboración del partido radical en un Gobierno de concentración republicana que forme el señor Pedregal.

El Debate estima antinacional toda la política realizada desde el día de advenimiento de la República. Dice que es patente el divorcio entre el país y el Parlamento. Y al preguntarse lo que habrían de ser las nuevas Cortes, contesta que se pretende que sean virtualmente semejantes a las actuales. Por eso rechaza la pretendida concentración creyendo que lo que se pretende es un reparto equitativo de actas.

El señor Largo Caballero se negó a referir los términos de la entrevista que había tenido con el señor Sánchez Román, manifestando que hasta que no hubiera nuevo encargo no se declararía a nadie, incluso a la minoría.

Varios socialistas dijeron que parecía que el Presidente de la República llamaría al señor Lerroux para con vencerle y conseguir la colaboración del partido radical en un Gobierno de concentración republicana que forme el señor Pedregal.

El Debate estima antinacional toda la política realizada desde el día de advenimiento de la República. Dice que es patente el divorcio entre el país y el Parlamento. Y al preguntarse lo que habrían de ser las nuevas Cortes, contesta que se pretende que sean virtualmente semejantes a las actuales. Por eso rechaza la pretendida concentración creyendo que lo que se pretende es un reparto equitativo de actas.

El señor Largo Caballero se negó a referir los términos de la entrevista que había tenido con el señor Sánchez Román, manifestando que hasta que no hubiera nuevo encargo no se declararía a nadie, incluso a la minoría.

Varios socialistas dijeron que parecía que el Presidente de la República llamaría al señor Lerroux para con vencerle y conseguir la colaboración del partido radical en un Gobierno de concentración republicana que forme el señor Pedregal.

El Debate estima antinacional toda la política realizada desde el día de advenimiento de la República. Dice que es patente el divorcio entre el país y el Parlamento. Y al preguntarse lo que habrían de ser las nuevas Cortes, contesta que se pretende que sean virtualmente semejantes a las actuales. Por eso rechaza la pretendida concentración creyendo que lo que se pretende es un reparto equitativo de actas.

El señor Largo Caballero se negó a referir los términos de la entrevista que había tenido con el señor Sánchez Román, manifestando que hasta que no hubiera nuevo encargo no se declararía a nadie, incluso a la minoría.

Varios socialistas dijeron que parecía que el Presidente de la República llamaría al señor Lerroux para con vencerle y conseguir la colaboración del partido radical en un Gobierno de concentración republicana que forme el señor Pedregal.

El Debate estima antinacional toda la política realizada desde el día de advenimiento de la República. Dice que es patente el divorcio entre el país y el Parlamento. Y al preguntarse lo que habrían de ser las nuevas Cortes, contesta que se pretende que sean virtualmente semejantes a las actuales. Por eso rechaza la pretendida concentración creyendo que lo que se pretende es un reparto equitativo de actas.

LA TRAMITACION DE LA CRISIS

El señor Sánchez Román después de hacer gestiones ha declinado el encargo de formar Gobierno

Las consultas de ayer tarde

(De nuestra información de ayer)

SORIANO El último de los consultados por S. E. esta mañana, ha sido don Rodrigo Soriano, que salió de Palacio a las dos de la tarde facilitando a los reporteros la siguiente referencia: Ratificar la nota del 10 de septiembre pasado por la cual consideramos agotadas las actuales Cortes. Separados de los partidos republicanos los socialistas por voluntad suya, y considerando indispensable la formación de un gobierno de concentración republicana, los federales colaborarán con aquellos republicanos que haciendo dejación de personalismos, luchan por una política de pacificación de los espíritus y defensa del régimen; y hacemos expresa declaración de que lo acaecido ayer en la sesión de Cortes no debe coaccionar la libre prerrogativa de la gestión presidencial.

MARANON Madrid, (telégrafo).—A las cinco de la tarde ha reanudado sus consultas S. E. el Presidente de la República.

El primero en llegar ha sido el doctor Marañón.

Cuando ha salido de Palacio ha dicho a los periodistas que aconsejó al Jefe del Estado la conveniencia de que la crisis la resuelva el pueblo.

Debe pues formarse un Gobierno de amplia concentración de todos los partidos republicanos y el socialista, presidido por un hombre de prestigio, para que disuelva el Parlamento se convoque a elecciones.

DON MELQUIADES

El jefe del partido liberal demócrata republicano, al salir de Palacio ha dicho que había aconsejado la disolución del Parlamento dando

el decreto a quien tenga la máxima asistencia del país, y que considera que el político que tiene todas las simpatías del pueblo, es únicamente Lerroux.

UNAMUNO Al salir de Palacio el señor Unamuno entregó a los periodistas una nota copia de la que había entregado al jefe del Estado, en la que reproduce lo aconsejado en julio y en septiembre y en la que, a su modo, opina de la actual.

AZANA SALE DE PALACIO A las cinco cuarenta y cinco de la tarde ha salido de Palacio el señor Azaña dirigiéndose al Congreso donde estaba reunida la minoría de Acción republicana.

Allí dió a sus correligionarios referencia de lo aconsejado a S. E. que es lo mismo que dijo al producirse la crisis de septiembre.

LOS MINISTROS DIMISIONARIOS El Gobierno dimisionario ha almorzado en la Presidencia.

Los ministros al salir han dicho que no habían hecho sino cambiar impresiones.

DICE SANTALO El señor Santaló ha manifestado a los periodistas que interesa acentuar que no es momento de peligro para la República, y que si este momento llegara todos se unirían apartando las disciplinas de partido.

HURTADO Por Acción Catalana ha sido llamado a Palacio el señor Hurtado. Ha propuesto una concentración igual a la que se formó al implantarse la República. Este Gobierno habría de señalar la fecha de elecciones y esta sería la que marcará el fin de su actuación.

Dice también en la nota que debe insistirse en que no hay peligro para la República.

ALBA

Propone a S. E. el exministro de la exmonarquía que se disuelva el

Parlamento por ser de necesidad imprescindible. Debe formarse un Gobierno de concentración, coherente para que sea estable, y en el que tengan entrada los agrarios, después de que hayan acatado el Régimen.

SANCHEZ ALBORNOZ Minutos antes de las ocho ha llegado a Palacio el nombrado ministro de Estado, que pasó directamente a saludar al Presidente de la República.

LERROUX A PALACIO A las ocho llegaba a Palacio el señor Lerroux acompañado de su secretario. No ha hablado con los periodistas.

IMPRESION Se tiene la impresión de que esta misma noche quedará designada la persona que ha de formar Gobierno.

Sánchez Román, encargado de formar Gobierno

(Información de hoy)

Madrid, (telégrafo).—A las nueve menos cinco de la noche llegó de nuevo a Palacio el señor Sánchez Román.

La entrevista con el Presidente de la República duró cerca de una hora. A las diez menos cinco salió de Palacio el señor Sánchez Román, y dijo:

—El Presidente de la República me ha encargado la formación de un Gobierno de concentración. Las características de este Gobierno las hemos estado examinando S. E. y yo el tiempo que duró la consulta. Me he reservado un plazo para decidir la aceptación.

Y ahora voy a meditarlo.

A CASA DE LERROUX

El señor Sánchez Román salió de su domicilio marchando directamente al de don Alejandro Lerroux.

La conferencia duró aproximadamente media hora.

A la salida, el señor Sánchez Román hizo las siguientes manifestaciones:

—Lo que puedo decirles es que he hecho dos visitas, de cortesía política, al Presidente del Consejo dimisionario y al Presidente de las Cortes.

Un periodista le preguntó: —¿Qué Gobierno piensa usted formar y en qué condiciones?

—Yo he recibido el encargo, que todavía no he aceptado, de formar Gobierno.

Las características y los detalles del mismo han sido precisamente lo que el Presidente de la República y yo hemos estado examinando esta tarde.

EL PRESIDENTE DIMISIONARIO RECIBIÓ A LOS PERIODISTAS Al salir del domicilio del señor Lerroux el señor Sánchez Román, los periodistas fueron recibidos por el jefe del Gobierno dimisionario, al que preguntaron lo tratado en la entrevista que acababan de celebrar.

—El señor Sánchez Román—dijo el señor Lerroux—ha venido para cumplir deberes protocolarios. Claro está que hemos aprovechado ese momento para hablar de cosas políticas; pero sin concretar nada.

—El partido radical formaría parte de ese Gobierno de concentración que se intenta?

—Si es un Gobierno de concentración republicana—contestó el señor Lerroux—y del mismo tipo del que yo había formado, sí.

LAS GESTIONES DE SANCHEZ ROMAN

Alguien que pretende estar en conocimiento de algunos casos, parece que ha afirmado que piensa de una manera definitiva llevar al ministerio de la Gobernación al señor Anguera de Sojo. También parece que ha mostrado gran interés en lograr la aquiescencia del señor Besteiro para ser miembro del Gobierno.

SIGUEN LAS GESTIONES

A las siete y veinte minutos de la

mañana, el señor Sánchez Román, ha salido de su domicilio encaminándose a un lugar ignorado por todos, ya que en casa del señor Sánchez Román manifestaron que nada sabían acerca del objeto de su salida. Desde luego, se tiene la creencia, y la casi seguridad, de que el señor Sánchez Román habrá ido a visitar a alguna personalidad destacada en la política, para consultarle sobre su posible participación en el Gobierno que ha sido encargado de formar.

S. E. LLEGA A PALACIO

A las diez de la mañana, S. E. el Presidente de la República, se trasladó desde su domicilio particular, al Palacio Nacional, disponiéndose para recibir las visitas que se le tenían anunciadas.

PEDREGAL, EN PALACIO

Veinte minutos después de las once llegó a Palacio el señor Pedregal, a quienes los periodistas interrogaron acerca del objeto a que obedecía su visita, por extrañar a todos debido a lo inesperado que era la hora en que se iba a efectuar.

El señor Pedregal manifestó a los reporteros que había sido llamado por S. E. para ampliar la consulta que el Jefe del Estado le había hecho ayer telefónicamente.

El señor Pedregal permaneció reunido con S. E. durante veinte minutos, y al salir dijo a los informadores, que como ellos sabían, había sido encargado de formar Gobierno el señor Sánchez Román, y que por tanto era ya innecesaria su consulta por lo que se había limitado a cumplimentar a S. E.

La suscripción de un repórter, le indujo a preguntarle al señor Pedregal: —Pero usted, ¿será ministro de Gobernación o de Hacienda?

A lo que el interpelado repuso: —Yo no soy ministrable.

SANCHEZ ROMAN, EN PALACIO

A las doce y diez minutos, el señor Sánchez Román llegó a Palacio, absteniéndose de responder a las preguntas que los periodistas le dirigieron, y añadiendo que inmediatamente, como así lo hizo, pasaba a entrevistarse con S. E. el Presidente de la República.

Inmediatamente, el señor Sánchez Román se trasladó a su domicilio de donde no salió hasta la hora de ir a Palacio.

SANCHEZ ROMAN, EN PALACIO

A las doce y media ha llegado a Palacio el señor Sánchez Román, manifestando al Presidente de la República que declinaba la formación de un Gobierno, en vista de las dificultades halladas en sus gestiones.

LOS QUE IRAN A PALACIO

Se sabe, que han sido llamados después de la decisión del señor Sánchez Román, para que acudan a Palacio en donde se entrevistarán con S. E. los señores Pedregal y Hurtado (Don Amadeo).

En qué sector ha encontrado usted esas dificultades?, preguntaron los periodistas.

—Eso no lo puedo decir ahora—respondió el señor Sánchez Román—.

LOS RADICALES SOCIALISTAS INDEPENDIENTES

La minoría parlamentaria del Partido radical socialista independiente, se ha reunido esta mañana bajo la presidencia de don Marcelino Domingo.

LOS SOCIALISTAS SE REUNEN

La comisión Ejecutiva del Partido Socialista se reunió esta mañana para que el señor Largo Caballero diera cuenta de su entrevista con el señor Sánchez Román, y de la posibilidad de colaboración del Partido Socialista en el Gobierno que el señor Sánchez Román formase.

Cuando el señor Largo Caballero se

disponía a dar cuenta a los reunidos del resultado de su entrevista con el señor Sánchez Román, llegó el señor De los Ríos, poniendo en conocimiento de los reunidos la noticia de que el señor Sánchez Román había declinado el encargo de formar Gobierno, por lo que se optó por suspender la reunión que iba a dar comienzo, para celebrarla esta tarde.

LOS TRABAJOS DEL SEÑOR SANCHEZ ROMAN

Como de costumbre y ya decimos en otro lugar, el señor Sánchez Román se levantó muy temprano. A las siete de la mañana salió de su casa, tomó un taxi, y permaneció sin conocerse en qué sitios, haciendo diversas gestiones hasta las nueve y media de la mañana.

Por más que se esforzaron los periodistas, no pudieron averiguar en qué había invertido estas dos horas y media el señor Sánchez Román.

A las nueve y media, el señor Sánchez Román se trasladó a casa del señor Lerroux, donde estuvo reunido con el jefe de los radicales cerca de media hora.

Desde el hotel de la calle O'Donnell, el señor Sánchez Román se trasladó a la Dehesa de la Villa, entrevistándose con el exministro de Trabajo señor Largo Caballero. La entrevista duró cerca de otra media hora.

Después de esta segunda visita, el señor Sánchez Román fué a casa del señor Azaña, con quien estuvo hablando durante veinte minutos.

Al salir el señor Sánchez Román, algunos periodistas que le aguardaban le pidieron que les comunicara algunas impresiones de las gestiones que llevaba realizadas.

El señor Sánchez Román únicamente respondió: —Ya lo saben ustedes. He saludado a los señores Lerroux, Largo Caballero y Azaña, para cumplir el encargo de S. E. y considero un deber de cortesía, no adelantarse a nadie el resultado de estas gestiones. La base política de estos trabajos ha sido la visita que acabo de realizar.

Un periodista le preguntó si era optimista y contestó: —Estos encargos resultan siempre muy difíciles. Luego iré a Palacio a dar cuenta de mis gestiones al Presidente de la República.

Inmediatamente, el señor Sánchez Román se trasladó a su domicilio de donde no salió hasta la hora de ir a Palacio.

SANCHEZ ROMAN, EN PALACIO

A las doce y media ha llegado a Palacio el señor Sánchez Román, manifestando al Presidente de la República que declinaba la formación de un Gobierno, en vista de las dificultades halladas en sus gestiones.

LOS QUE IRAN A PALACIO

Se sabe, que han sido llamados después de la decisión del señor Sánchez Román, para que acudan a Palacio en donde se entrevistarán con S. E. los señores Pedregal y Hurtado (Don Amadeo).

En qué sector ha encontrado usted esas dificultades?, preguntaron los periodistas.

—Eso no lo puedo decir ahora—respondió el señor Sánchez Román—.

LOS RADICALES SOCIALISTAS INDEPENDIENTES

La minoría parlamentaria del Partido radical socialista independiente, se ha reunido esta mañana bajo la presidencia de don Marcelino Domingo.

LOS SOCIALISTAS SE REUNEN

La comisión Ejecutiva del Partido Socialista se reunió esta mañana para que el señor Largo Caballero diera cuenta de su entrevista con el señor Sánchez Román, y de la posibilidad de colaboración del Partido Socialista en el Gobierno que el señor Sánchez Román formase.

Cuando el señor Largo Caballero se

La crisis comentada por los periódicos

Madrid, (telégrafo).— Los pasillos del Congreso y todos los medios políticos están animados como nunca. Puede decirse que esta crisis es la más importante de las que se han producido desde que se implantó el Régimen.

«El Sol» comenta la forma de interpretación de Prieto al artículo 75 de la Constitución rechazando el criterio sostenido por el exministro socialista.

«Ahorra» dice que Sánchez Román hombre agudo de ingenio, neutro, sin compromisos de partido debe intentar la concentración y formar un Gobierno que pueda disolver las Cortes que ha de ser la misión fundamental del Gobierno que se forme.

En este Gobierno deben estar representadas todas las fuerzas políticas de la República.

«A B C» dice que se ha consolidado ahora el hecho producido el 12 de septiembre al expulsar a los socialistas, con el acuerdo ahora de no colaborar con ningún partido republicano. No sabemos si la disolución de

Cortes es ya un hecho consumado que haya de aparecer ahora con la formación del Gobierno que se proyecta. Estas Cortes—dice «A B C»—nacieron con la arbitrariedad del poder, de la violencia y del terrorismo impone cuando las turbas aspiraban a eternizarse y dieron cuanto se le pidió para la política destructora y tiránica.

«El Debate» estima antinacional toda la política realizada desde el día de advenimiento de la República. Dice que es patente el divorcio entre el país y el Parlamento. Y al preguntarse lo que habrían de ser las nuevas Cortes, contesta que se pretende que sean virtualmente semejantes a las actuales. Por eso rechaza la pretendida concentración creyendo que lo que se pretende es un reparto equitativo de actas.

«El Debate» estima antinacional toda la política realizada desde el día de advenimiento de la República. Dice que es patente el divorcio entre el país y el Parlamento. Y al preguntarse lo que habrían de ser las nuevas Cortes, contesta que se pretende que sean virtualmente semejantes a las actuales. Por eso rechaza la pretendida concentración creyendo que lo que se pretende es un reparto equitativo de actas.

Pedregal encargado de formar Gobierno

LA NEGATIVA DE LERROUX A COLABORAR

Madrid, (teléfono).—A las cuatro y media de la tarde ha llegado a Palacio S. E. el Presidente de la República.

PEDREGAL, VISITA A LERROUX Después de almorzar, el señor Pedregal se dirigió al domicilio del señor Lerroux, con quien estuvo reunido conferenciando durante veinte minutos.

Al terminar su entrevista, conversando con los reporteros que le aguardaban, el señor Pedregal dijo: —Nada, señores. He hecho una visita de cortesía. Siempre me es grato conversar con el jefe del Partido radical, gran amigo mío.

Parece ser que la visita obedecía a la petición que el señor Pedregal ha formulado al señor Lerroux para que

colaborara en el Gobierno que intentaba formar. El señor Lerroux le ha puesto como condición para la colaboración del partido radical, la de que no formen parte de este Gobierno los que contribuyeron a la caída del anterior Gabinete.

¡DECLINA TAMBIEN EL SEÑOR PEDREGAL? Aunque nada se sabe oficialmente, en Palacio es esperado a las cinco y media de la tarde el señor Pedregal. Ello obedece, según se dice, al propósito del señor Pedregal de declinar los poderes en vista de las dificultades que surgen para formar Gobierno.

LERROUX SERA LLAMADO A PALACIO Como a las siete de la tarde se celebrará en Palacio la recepción en honor de los congresistas interparlamentarios, es de suponer que S. E. llamará al señor Lerroux antes de esa hora, y no se sabe si para convencerle de que aporte parte del Gobierno de Pedregal, o para encargarle de formar el propio Lerroux.

LAS DERECHAS SE UNEN A las tres y media de la tarde, en el domicilio del señor Martínez de Velasco se reunieron los elementos representantes de todas las derechas para constituir la unión de derechas, con vistas a las próximas elecciones. Los reunidos estudiaron las bases en que se fundamentará esta unión, y redactaron un manifiesto que se dirigirá al país.

ANIMACION EN EL CONGRESO En el Congreso existe animación inusitada, esperándose impacientemente el desarrollo de la tramitación de la crisis.

REUNION DE LOS SOCIALISTAS A la noche y media de la mañana se reunió la Comisión Ejecutiva del Partido Socialista, con la directiva de la minoría parlamentaria.

El señor Largo Caballero se negó a referir los términos de la entrevista que había tenido con el señor Sánchez Román, manifestando que hasta que no hubiera nuevo encargo no se declararía a nadie, incluso a la minoría.

Homenaje a Ramonuelo

El Balón de Plata

Listas de donativos recibidos hasta hoy

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes Don Franklin Albricias (Presidente Diputación)... 25, Don Braulio Solsona (Ex-Gobernador civil)... 25, Don Lorenzo Carbonell (Alcalde Alicante)... 15, Sportsmen Junior... 15, Hércules F. C. ... 25, Alicante, F. C. ... 25, Lorenzo Gilabert ... 5, Vicente Soler ... 5.

Total recibido hasta hoy... 140

Se admiten donativos en las redacciones de todos los diarios locales.

Escuela de Preparación Militar FUERA DE FILAS

Director, don Enrique Robles Tegeio Teniente Coronel de Infantería Retirado

Los mozos del reemplazo de 1932 pueden hacerse de cuota desde el día 1.º de enero hasta el 31 de julio. Pasada esta fecha prohíbe la Ley acogerse a estos beneficios.

Todos servirán 6 meses en un solo período sin interrupción. Los de cuota que deseen ser oficiales de Complemento, podrán obtener el empleo de Alférez en 1.º de Agosto. Los del cupo ordinario y voluntario en 1.º de noviembre y 1.º de febrero. Todos serán licenciados al ascender a Oficial devolviendo a los de cuota el importe de esta. Para aspirar a oficial deberán poseer el título de bachiller o tener cursada la mitad de una carrera.

No podrán ser de cuota los que no sepan leer y escribir. Esta Escuela de Alicante tiene filiales en Orihuela, Elche y Elda y en las cuales pueden instruirse los mozos de dichas poblaciones e inmediatas a las mismas, sin abandonar sus ocupaciones.

En la de Elda dará principio el curso en septiembre. Información y gestiones en las Oficinas, por el director de las mismas.

Sagua, 68.-ALICANTE Tel. 2338

TRAZOS

La compañera

Todos los días coincidimos, a la misma hora, en el mismo coche, y casi en igual trayecto. Cualquiera de los números 2, 3 ó 4, nos sirven y tomamos siempre el primero que llega. Se acomoda en su asiento, casi siempre pegadita a la ventanilla, desdobla el diario, o abre el libro que la acompaña constantemente, y se abstrae en la lectura. Es bonita, rubia o morena, esbelta, limpia y discretísima. Se llama... Matilde, o Carmen, Amelia o ninguno de estos nombres, o todos, porque siendo ella una sola, es también distinta.

Taquimeca, telefonista, cajera, simple dependienta; es lo mismo. Una compañera, una obrera, una trabajadora que ha sabido emanciparse, ponerse al margen de aquel modismo, tan español, tan arcaico, de simple mujer, es decir, un ser que solo utilizaba la vida como escaparate donde mostrarse a los hombres, ansiando solo encontrar un marido. Encontrar, no; aceptar, lo que se la ofreciera, porque ni podía elegir, ni rehusar, ya que, de lo contrario, quedaría soltera de por vida. Solterona, el dictado más horrible para la mujer.

La mujer ya ha salido de su estatismo, de aquella esclavitud moral, peor mil veces que las más duras cadenas de la «galera» bochornosa. Libre, y atendiendo a sus necesidades, sin precisar del hombre, en este aspecto de su subsistencia. Trabaja ahora y puede mirar, frente a frente, al hombre. No ha perdido nada de su femineidad y, en cambio, se desenvuelve, dentro de la vida social, con idénticos derechos que el hombre. Se tratan, se conocen, se comprenden y se analizan mutuamente, al margen de toda malicia erótica. Y si llega la ocasión, sabe enamorarse, embe-

lecer la vida del que llenó su mente y su corazón de ilusiones rosadas y de argentados resplandores.

La mujer, en la oficina, en el taller, en la tienda, es la compañera de trabajo, un tentáculo más de esta gran máquina que es el mismo patrio, ascendiendo hacia el mejoramiento social. Un camarada, un compañero de afanes materiales y prosaicos, que sabrá ser toda poesía, toda ternura, si el amor anida en su alma y la maternidad florece en sus entrañas. La compañera de oficina, y la esposa enamorada, en el hogar, la madre amante y celosa del bienestar de sus hijos. En la mujer hubo siempre emporios de energías, de inteligencias, que se agostaban, que se maldogaron, porque el código social de antes limitaba sus derechos y sus aspiraciones y hasta sus ternuras.

La sumisa del amor, siempre parte pasiva del gran problema amoroso, comienza ya a tomar actividades que le son peculiares, por antonomasia, por dignidad de su sexo. Como el hombre, tiene derecho, a elegir su amor, a declararlo, a rechazar lo que no le cuadre o no ame. Igual, exactamente igual que el varón. Al fin y al cabo, aunque ellas parecían las conquistadas, fueron siempre las vencedoras, las que conquistaban.

Todo esto lo he pensado, lo he recordado, mientras dura el trayecto tranviario, contemplando a esta muchacha impecable, correcta y limpia, que ocupa el asiento fronterizo al mío. Debe haber captado mis ideas, porque me azota con una rápida mirada y sonríe, no con coquetería, sino con encantadora franqueza, como una verdadera camarada, como una compañera de trabajo.

J. Ferrándiz TORREMOCHA

REUMÁTICOS! ARTRÍTICOS! CURAREIS TOMANDO Natrosil CON Tiroides DEL DOCTOR COQUILLAT Medicación moderna para el tratamiento químico-opoterápico del REUMATISMO AGUDO, NEURALGIAS, CIÁTICA, AFECCIONES BILIARES etc.

Carta abierta

Como se expresa un buen republicano

Cuevas de Vinromá (Castellón), 28 de septiembre de 1933. Señor don Modesto Díaz Palomo, Abogado y Notario, Presidente del Partido Republicano Radical Socialista. — Denia.

Querido Modesto: Tú mejor que nadie, paso a tu lado y abrazados al ideal republicano-socialista, juntos hemos combatido por la República, en tiempos en que era un peligro el hacerlo, sabes y conoces, la recta intención, el desinterés, el espíritu de sacrificio y la falta de ambiciones, que han presidido toda mi modesta actuación política; no soy el único que así ha actuado, tengo una íntima satisfacción al confesarlo, en el seno de ese partido local, modelo de organizaciones parejas; de aquí mi sentimiento, al tener que anunciarte, sin saber, por mi ausencia estival, si coincidimos en el pensar, mi alejamiento, no de vosotros, sí del partido, como consecuencia, de los hechos lamentables que han tenido lugar en el curso de su último Congreso extraordinario.

Todavía, las egolatrias, el orgullo, las ambiciones, pueden más que las ideas; a muchos de esos ciudadanos que pretenden imponer su yo, les sería conveniente darse una vuelta por Denia, para aprender de todos vosotros, ciudadanía, republicanismos, espíritu liberal e ideales de justicia. Todos ellos luchadores republicanos, han vuelto sus armas unos contra otros, han asediado, en su inconsciencia suicida, un buen golpe a sus ideales y han destruido un pilar de la República, con el regocijo de monárquicos, fríos, agrarios, neo-republicanos etc. Los que, no estando a su altura, nutrimos y formamos las masas de los partidos y voluntariamente colocamos nuestras personas, para que sobresalgan y se encaramen, quienes, en nuestra modestia, creemos que valen más, somos los que formamos en las agrupaciones y debíamos dar una lección de ética política a quienes lo han puesto a sus ambiciones.

Ante esta situación en que se encuentra, el que fué nuestro Partido, y con la claridad que me caracteriza, voy a exponerte mi pensamiento y mi decisión. El Partido Republicano Radical Socialista, es un ideal que evoluciona, por los acuerdos de los Congresos anuales. Todo radical-socialista, desde el Presidente de su Comité Ejecutivo, hasta el último de sus afiliados, debe aceptar esta norma de conducta: esta disciplina debe ser especialmente rígida, para quienes, por sus cargos y por su ascendente, pudieron, como ha ocurrido, ocasionar escisiones y disidencias. El Congreso anual del partido, acordó, acertadamente o no, la colaboración con los socialistas y el alejamiento circunstancial de los radicales; la disciplina establecida por el Congreso, debió ser aceptada, íntegramente y sin excepción alguna, y sólo otro Congreso tenía autoridad suficiente para variarla. El Presidente del Comité Ejecutivo, elegido en este Congreso, Gordón Ordás, elemento político de valía, que debió por su cargo, ser su más fiel guardador, faltó a ella abiertamente, al sostener, tal vez con acierto político en un acto público celebrado en Madrid y cuya referencia dió la prensa de todos los matices, lo contrario de acordar el Congreso, la necesidad de colaborar con los radicales y el apartamiento de los socialistas. Se vio su posición de indisciplina todavía más firme, al presentar a Azafra

DESDE ORIHUELA

En Molinos hay una Santa

Molins es un pueblecito minúsculo, perdido entre los repliegues de la vega a unos cuatro kilómetros de Orihuela.

Son creyentes porque sí. Y nuestros lectores recordarán, que el 13 de septiembre, a pesar de la prohibición gubernativa, cargaron con el Santo de Pádua a cuestras y pasaron su procesión por redafios, sin que hubiesen poncio más o menos empujados que quisiera vérselas con los de aquel lugar.

Pues ahora, lo inaudito ha hecho su aparición en Molins, y según la sin hueso popular, hay una pobre enferma ocho años ha postrada en el lecho del dolor que muestra en su cuerpo las mismas llagas que el Cristo, y hasta hace milagros como un tannaturo auténtico.

Diariamente se deliza un hormiguero de creyentes fanáticos y espectadores curiosos en busca de la infeliz vidente.

Claro que yo no he tenido aun la desprecupación suficiente de llegar a casa hasta mi hogar, ni aun para cumplir el deber de informar a nuestros lectores.

La desgraciada enferma facilita agua mediante una limosna, que con solo tocar con sus manos convierte en panacea contra las enfermedades. Según me informo tiene visiones de ángeles y querubines que al oído le susurran el porvenir.

Más deplorable no puede ser este espectáculo, aun para la misma religión a la que se quiere servir. El obispo de Santander, prohibió la sentimentalidad copiosa del Cristo de Limpías, y radicalmente terminó de lagrimear la venerada imagen. El doctor Mógica, obispo de Vitoria, ha acabado con la Virgen de Ezquioga y las apariciones milagreras en un abrir y cerrar de ojos. Pero que nosotros sepamos, el obispo de Orihuela, o no se ha enterado, o le importa un comino cuanto en su diócesis viene sucediendo.

Algún día asomaremos nuestras narices por el pueblecito cercano, y sabrán nuestros lectores cuanto de verdad ocurre, que debe ser bien poco.

Con gran solemnidad se ha celebrado hoy la apertura del Curso estudiantil 1933-34 en el Instituto Nacional de segunda enseñanza, con la asistencia de las autoridades civiles, religiosas y universitarias, pronunciando un elocuente discurso el Director de este Centro educativo.

Por insular a las autoridades municipales, ha sido detenido por los guardias urbanos, José Garzón Sánchez, (a) Borrasca, limpiabotas de oficio.

Por reñir y escandalizar en la Avenida de Méndez Núñez, han sido denunciados Aurelio Moscardó Escoto (a) el Valensiá, limpiabotas de oficio; Francisco Peñadugo Mora, electricista; José Alcaraz Espuch, tejero; y Vicente Esplá Jordán.

Por los agentes de Investigación y Vigilancia, ha sido detenido el conocido delincuente contra la propiedad ajena, Vicente Boronat Morant (a) el Zurdo, quien ha ingresado en la cárcel a cumplir el correspondiente arresto gubernativo.

El doctor J. Lloret restablecido de su enfermedad, ha vuelto a encargarse de su Clínica, que para enfermedades del Aparato Digestivo, tiene establecida en la calle de San Fernando 56.

—Después de haber permanecido unos días en nuestra capital, ha regresado a la ciudad del Turia, el abogado valenciano don Ernesto Ibáñez Rizo.

—SEÑORA VIUDA cedería habitaciones con asistencia o sin ella a matrimonio honorable, o tomaría en calidad de huéspedes estables a dos o tres caballeros serios y de buenas costumbres. Razón Torrijos, 9, principal.

PROBADO - Coñac Martorell -

Arte y artistas

PRINCIPAL A noche, con «La pipa de oro», acabó su actuación en el Principal la compañía de revistas del Ruzafa, de Valencia.

Según nuestras noticias, no han estrenado «Las faldas», porque está reservada, al menos para darla a conocer en Alicante, a la otra compañía también dependient de la misma empresa artística; la de la Sara Fenor, que la lleva como obra de bandera y que, concretamente, no se sabe aún en que teatro de aquí actuará.

El día 11 debutará la compañía del Teatro Pavón de Madrid, cuya primera figura es la encantadora Celia Gámez, la triunfadora vedette de «Las Leandras», estrenada por ella.

Y el día 13 del corriente, también se presenta en este teatro la compañía lírica española del maestro Magenti, de la que es primer actor Joaquín Navarro.

Las tipies son: Carmina Alonso, Amalia Pardo, Pilar Bascarán y Jacinta de la Vega.

Primer barítono es nuestro paisano Pedro Sánchez Terol, y además, otros barítonos son Dimas T. Alonso y Jesús Freir.

El repertorio es a base de «La labradora», «La barbilana», «El pregón del riojano», «Carceleras», «Luísa Fernanda», «Doña Francisquita», «Molinos de viento», «La marcha de Cádiz» y «La rubia del Far-West», deliciosa zarzuela de Rosillo, esta última.

Algun día asomaremos nuestras narices por el pueblecito cercano, y sabrán nuestros lectores cuanto de verdad ocurre, que debe ser bien poco.

Por insular a las autoridades municipales, ha sido detenido por los guardias urbanos, José Garzón Sánchez, (a) Borrasca, limpiabotas de oficio.

Por reñir y escandalizar en la Avenida de Méndez Núñez, han sido denunciados Aurelio Moscardó Escoto (a) el Valensiá, limpiabotas de oficio; Francisco Peñadugo Mora, electricista; José Alcaraz Espuch, tejero; y Vicente Esplá Jordán.

Por los agentes de Investigación y Vigilancia, ha sido detenido el conocido delincuente contra la propiedad ajena, Vicente Boronat Morant (a) el Zurdo, quien ha ingresado en la cárcel a cumplir el correspondiente arresto gubernativo.

El doctor J. Lloret restablecido de su enfermedad, ha vuelto a encargarse de su Clínica, que para enfermedades del Aparato Digestivo, tiene establecida en la calle de San Fernando 56.

—Después de haber permanecido unos días en nuestra capital, ha regresado a la ciudad del Turia, el abogado valenciano don Ernesto Ibáñez Rizo.

Cartera de Sociedad

Tras brillantísimos exámenes, en el Conservatorio de Murcia, ha obtenido la calificación de sobresaliente en Solfeo, y ha sido aprobada en piano, la encantadora señorita Marujita Alcázar, que sigue una ruta triunfal en la carrera de profesora de piano.

Felicitamos a la señorita Alcázar por esta nueva victoria estudiantil.

—PERDIDA: — una sortija, lavabo coche directo tren rápido Madrid-Alicante, ayer tarde. Gratificaré: Medina, 37.

—Hoy hemos tenido el gusto de saludar a nuestro distinguido colaborador de Elda, don José Capilla Beltrán.

CARMEN DETOUR. — presenta su escogida colección de sombreros para la presente temporada.

Castafios, 57 Alicante. —Regresó de Madrid el puñista alicantino, don Juan Pastor Catalán.

HOTEL SAMPER: —Hacen falta dos chicos para «Botones», de buena presentación y referencias. :: ::

—Marchó a la capital de la República el concejal de este Ayuntamiento, don Rafael Blasco García.

—Con su distinguida familia ha regresado a Alicante, después de un largo viaje, el abogado don Virgilio Jorje.

Se vende o alquila casa amueblada con huerto y pinada cerca de la playa de San Juan.

Razón: Maestro Barbieri, 19 1.º

—De Madrid ha regresado, después de haber dejado en una clínica de la capital de la República a su hija Matilde, el profesor de esta Escuela de Comercio, don Manuel Viñes y de Casas.

Celebremos el rápido restablecimiento de la joven enferma. —El doctor J. Lloret restablecido de su enfermedad, ha vuelto a encargarse de su Clínica, que para enfermedades del Aparato Digestivo, tiene establecida en la calle de San Fernando 56.

—Después de haber permanecido unos días en nuestra capital, ha regresado a la ciudad del Turia, el abogado valenciano don Ernesto Ibáñez Rizo.

Sucesos

DENUNCIA Por insular a las autoridades municipales, ha sido detenido por los guardias urbanos, José Garzón Sánchez, (a) Borrasca, limpiabotas de oficio.

Por reñir y escandalizar en la Avenida de Méndez Núñez, han sido denunciados Aurelio Moscardó Escoto (a) el Valensiá, limpiabotas de oficio; Francisco Peñadugo Mora, electricista; José Alcaraz Espuch, tejero; y Vicente Esplá Jordán.

Por los agentes de Investigación y Vigilancia, ha sido detenido el conocido delincuente contra la propiedad ajena, Vicente Boronat Morant (a) el Zurdo, quien ha ingresado en la cárcel a cumplir el correspondiente arresto gubernativo.

El doctor J. Lloret restablecido de su enfermedad, ha vuelto a encargarse de su Clínica, que para enfermedades del Aparato Digestivo, tiene establecida en la calle de San Fernando 56.

—Después de haber permanecido unos días en nuestra capital, ha regresado a la ciudad del Turia, el abogado valenciano don Ernesto Ibáñez Rizo.

—SEÑORA VIUDA cedería habitaciones con asistencia o sin ella a matrimonio honorable, o tomaría en calidad de huéspedes estables a dos o tres caballeros serios y de buenas costumbres. Razón Torrijos, 9, principal.

—Tras penosa enfermedad y después de haber sufrido una dolorosa operación quirúrgica, ha fallecido el que fué buen amigo nuestro y entusiasta republicano don Juan Planelles Sarrió, tío de nuestro querido compañero de redacción, don Eduardo Planelles Guíjarro a quien, como a los demás familiares del finado, enviamos el testimonio de nuestro más sentido pésame por tan irreparable pérdida.

—El doctor Francisco Rodríguez del Hospital Provincial, ha trasladado su clínica a la Plaza Castellón 11 1.º izquierda. Consulta de 11 a 1.

—SE ALQUILA almacén nuevo, frente a la Estación M. Z. A. de más de 250 metros cuadrados de superficie.

Razón: Maisonnavé, 22.

—PERDIDA de unos lentes. Se gratificará al que los devuelva a su dueño, Juan Liedó, Quintana, 5, bajo.

Adopte usted la BATERIA NACIONAL AUTOBAT

Te abraza. JOAQUIN OSSET

Cartelera de espectáculos PARA HOY 'TEATRO PRINCIPAL'

Lea El Luchador

Dr. José M.ª Ruiz Olmos OCUJISTA

ARTISTAS DE CINE pueden ser los que escriban: 'ESTUDIOS A. C. E.'

10 Hombres han Pedido la Mano

DE ESTA JOVEN EN EL ESPACIO DE UN MES

Una Vendedora revela un secreto infalible para fascinar a los hombres

Propague El Luchador

Lea usted El Luchador

10 Hombres han Pedido la Mano

DE ESTA JOVEN EN EL ESPACIO DE UN MES

Una Vendedora revela un secreto infalible para fascinar a los hombres

Propague El Luchador

Raúl Soto Chápuli Corredor Colegiado de Comercio Intervención de toda clase de operaciones bancarias y mercantiles

EN HOTELES y RESTAURANTS pida usted Vino Alicante 1928 Marcial Samper EN CAFES, CERVECERIAS y BARES pida Vermouth Samper No hay mejor

Resumen de embalse en los pantanos De Albacete

Movimiento del Puerto BUQUES ENTRADOS

Doctor Alfonso M. de Santaolalla Enfermedades de la sangre, de la nutrición (diabetes, reumatismo, gota) e infecciosas. Glandulas de secreción interna.

GRATIS BUJIAS y Hojas de afeitar

